# 高等教育信息

2015 年第 24 期 (高教信息总 235 期)

发展规划处(高教研究所)

2015 年 8 月 30 日

# 【本期特稿】

# 上海师范大学原校长杨德广: 高校新增专业须审慎负责

近日,一项关于高校新增专业的调查显示,66.0%的受访者感觉当前高校的新设专业多;57.6%的受访者指出其人才培养定位不明,学生成为"小白鼠"。

眼下,各高校的招生工作已经基本完成,收到录取通知书的准大学生们即将 开始自己的大学生活。其中,总有一部分大学生将要修读的专业为学校的新增专 业。大学为何新增专业,这背后的动机、问题有哪些?大学新增专业应当遵循什 么样的原则?就此,《中国科学报》记者采访了上海师范大学原校长杨德广。

# 顺应社会发展但不可盲目

《中国科学报》: 您如何看待目前高校每年都在新增专业的现象?

杨德广:专业教育对学校来说十分重要,而且与学生未来职业密切相关。一般来说,高校培养出来的学生都有比较明确的专业和工作岗位,专业也是随着社会的发展而在不断发展变化的。从历史发展的角度看,专业是社会发展的产物。随着资本主义工业革命之后,社会分工越来越细,专业也就越来越多。例如,我国古代,孔子当时所进行的教育只有"六艺",分类非常简单,但现在我国高校的专业种类是 200 多种。总体来说,随着科学技术的发展、社会需求的变化,高校的专业越来越多。

《中国科学报》: 高校每年新增专业的原因是什么?

杨德广:这不能一概而论。据我了解,对于重点大学来说,它们一般不要求新增专业,要求增加专业的学校大多是新建本科院校,包括一些民办院校。这主要是学校规模发展的需要。目前这些新建设的院校动辄都是万余人的规模,这意味着学校每年必须招收 2000 多名学生。一般来说,按照教育界比较认可的标准,

一个专业招收学生的人数在 60 名左右比较好——学生数太少了不好组织教学, 反之,如果学生人数过多,学生就业比较成问题。目前,一些学校的特定专业往 往招收几百名学生,这显然并不妥当。

按照每个专业招收60名学生的思路考虑,如果一所学校每年招收学生的总数是两千多人,那么这个学校就需要开设三四十个专业。而事实上,很多学校每年的招生规模要远多于两千人,这就需要开设更多的专业。因此,为了维持学校规模,这些学校存在新增专业的内在需求。这是最主要的动因。

此外,某些高校新增专业的积极性在于跟从社会潮流。换言之,这些高校只是看到社会上什么专业"热门",有什么人才需求之后,没有经过认真的思考就盲目地跟从潮流新增专业,而非考虑自身是否符合和具备这个专业的招生条件。

《中国科学报》:很多依赖学生学费为主要收入来源的学校,会倾向于多增专业,是这样吗?

杨德广:是的。这种情况多发生在一些民办高校。对于民办高校而言,欠缺政府经费,多把学生学费当作主要收入来源。因此,新增专业、扩大规模对他们来说也有着经济方面的考虑。除此之外,民办学校的声誉也主要依赖于学校的规模效应。规模越大,学校的名声才能够传播得更好。

#### 新增专业须考虑六大原则

《中国科学报》:具体说来,高校在新增专业时需要考虑或者遵循哪些原则?杨德广:高校须审慎对待这一问题。在此,我总结了六大原则。

首先,高校对于所申报的新增专业的专业目标必须非常明确。我们必须认识到,不同类型的高校开设专业培养人才的目标也有所不同。在招生时,学校对学生的条件如知识结构等,都要有一定的要求。

其次,学校对于自身的定位也要非常明确。我以上海市某高校新增护理专业 为例说明,有些水平高的一流医学院培养的护理人才可能是研究性质的,但对于 这所高校而言,它本身并没有这方面的积淀,在考虑新增该专业时经过了调查和 论证,他们的结论是,这一专业所培养的人才目标是职业导向的。

再次,学校在新增专业时,对于社会上对该专业人才的需求必须有充分的了解和调查。同样是医学院培养的人才,可能在某一类市场竞争激烈,但这并不意

味着其他综合实力不强或者欠缺传统的院校就不能再申请新增专业、培养人才。 立足地方,满足区域性的社会需求,也是一种发展思路。

第四,学校在新增专业时,必须考虑自身的办学条件,尤其是在该专业方面有何准备。在新增专业时,学校能做的只是准备并且申请,但师资、教学设施等办学条件是否达到要求、是否能够被批准办学,都不是学校能够决定的。在这方面,高校应该经过详细的调研、论证和准备,才有可能申请成功。

《中国科学报》:据媒体报道,有些高校的若干新增专业只开设几年就宣告取消,对此,您怎么看?在对新增专业的质量监控方面,我国目前有相应的工作机制吗?

杨德广:这是新增专业如何真正培养出社会所需要的人才、高校如何与社会 紧密联系的问题。高校在新增专业之初就必须经过科学论证和充分准备,而在专 业开设之后,也应该继续重视教学质量。

在这方面,目前教育主管部门有例行的教学质量评估,但在我看来,这种做法目前还不够。对于专业教学质量的评估需要更加精细,可以考虑交由学科专业委员会及相关中介机构来评估,与社会真正接轨。在培养学生时,学校也必须与用人单位、工厂、企业等直接挂钩,通过更加紧密的社会联系,帮助学生寻找实习机会,系统地培养人才。与此同时,学校也应该对各专业毕业生的就业情况进行跟踪调查,以有助于日后更好地培养学生,真正地做到对学生负责。

(摘编自《中国科学报》2015年8月13日)

### 【高校动态】

#### 清华大学建设新型学生资助体系

8月19日,3300余名新生在清华园报到入学。与以往不同的是,今年申请资助的清华新生在报到当天都能得到一份《清华大学新生资助方案》,该方案包括了学生在本科四年将获得的经济资助介绍。这也是清华大学进一步发展和完善资助工作,建设"基于诚信、基于需要、基于服务"的学生经济资助体系的举措之一。

据介绍,"基于诚信、基于需要、基于服务"是清华大学今年提出建设的新型资助体系。在以往资助工作的成果上,该体系可以为学生提供更好的服务,但同时也对学生提出了更高的要求。在这一体系中,"基于诚信"是对学生的期许

和信任。在入学前,学生需如实申报家庭经济状况,申请资助,同时学生需要作出诚信承诺;"基于需要"是指在学生诚信申报的前提下,学校保证满足学生在校的基本需要,动态调整学生基本生活保障线,以助学金等无偿资助方式为主,避免学生的择业短视行为;"基于服务"则是学校在保障学生基本学习生活的基础上,努力满足家庭经济困难学生的实践、出国等发展性需求,同时积极开拓岗位,鼓励高年级学生以勤工助学等方式获得资助,服务学校和社会。

据清华大学学生工作部副部长牛犇介绍,今年新生在报到时收到的《清华大学新生资助方案》,就是根据学生填写的《家庭经济状况调查表》系统生成的。新生在表中填写家庭各项经济状况数据,供学校评定学生家庭贫困等级及需要的资助金额,并据此制定属于该省的个性化"一揽子"资助方案。该方案涵盖学生大学四年的经济资助计划。

(摘编自《中国科学报》2015年8月20日)

## 厦门大学设立本科生创新学分

近日,厦门大学正式在该校本科人才培养方案中设立本科生创新学分,实行创新学分奖励制度,鼓励本科生积极参加科创竞赛活动。

据了解,今后,创新学分将纳入厦大本科人才培养方案,计入教学总学分,厦大本科生在学校认定的各级各类竞赛、创新实验、发明创造、发表论文等方面取得成果,通过申请和认定后可以获得相应的创新学分。教师指导科创竞赛创新活动,将计入工作量。取得较多创新学分的学生,评奖评优时,将在同等条件下优先考虑,并可以冲抵部分全校性选修课学分。自2015级起,创新学分将作为必修要求,每名本科生应至少取得两个学分,这使得创新教育在厦大人才培养中不再是可有可无的"点缀",而是成为硬性要求。

(摘编自 《光明日报》2015年8月21日)